

„Bojovali za nás, my se staráme o ně!“

VETERÁN

4/2017

Zpravodaj projektu ČsOL Péče o válečné veterány



ZBOROV, symbol statečnosti našich předků



Vyvrcholení vzpomínek na 100. výročí bitvy u Zborova se konalo 2. července přímo na památném místě této význačné bitvy. Pietní akt s odhalením památníku začal ve 13 hodin ukrajinského času. Předseda ČsOL **Pavel Budínský** připomněl význam bitvy, která byla základem samotné existence našeho národa.

Po prosloveh zazněla píseň Hoši od Zborova od **Karla Hašlera** v podání operního pěvce **Libora Nováka**. Následovalo slavnostní odhalení pomníku, kde jsou uvedena jména všech padlých. Věnce k němu položili předseda ČsOL Pavel Budínský, místopředsedové ČsOL **Václav Kuchynka** a **Tichomir Mirkovič**, dále **Miloslav Masopust**, **Adolf Röhrer** a **Alois Dubec**.

(Pokračování na s. 3)



Z OBSAHU

Vyznamenání pro Ludmilu 2 Severinovou



Ocenění 2 Adolfa Röhrera



Váleční veteráni v Darney 3



Pamětní deska 4 generála Lišky



Ocenění Adolfa Röhrera



Dne 3. května uspořádal hejtman Ústeckého kraje **Oldřich Bubeníček** v Severočeském divadle v Ústí nad Labem slavnostní koncert u příležitosti 72. výročí osvobození Československa a ukončení 2. světové války. Při této příležitosti ocenil válečného veterána **ppor. v. v. Adolfa Röhrera** medailí hejtmana Ústeckého kraje.

Předseda jednoty ČsOL Děčín Adolf Röhrer vycestoval s matkou, tehdy jako 11letý,

s transportem dětí „Wintonovým“ vlakem do Holandska a odtud lodí do přístavu Harwich za otcem, který emigroval v roce 1938 do Anglie. V 17 letech nastoupil do československé zahraniční armády. V anglickém středisku byl vycvičen jako řidič tanku a následně zařazen do tankové brigády, se kterou se zúčastnil obléhání Dunkerque ve Francii.

Vyznamenanému srdečně blahopřejeme!

Text a foto: **Jaroslav Novák**

Válečné veteránky z Vítkova

V úterý 20. června jsme se vypravili do Vítkova neda-leko Opavy. Jezdíme sem pravidelně do milé společnosti zdejších veteránek **Amálie Fojtíkové, Boženy Juroškové, Valérie Rácové a Jarmily Rubeyové**. Právě posledně jmenovaná slavila narozeniny. Mezi gratulanty byly její bývalé spolubojovnice a chybět jsme nesměli ani my – zástupci jednoty ČsOL a ČSBS z Opavy.



V příjemném prostředí, které Jarušce Rubeyové pomáhají vytvářet její dcera Věrka a vnučka Hanka, se hodně vzpomínalo. Vždyť všechny ženy poji stejný osud. Jako rodačky z Valašska se setkaly v partyzánské brigádě Jana Žižky, která operovala v Beskydech. Neustálé ohrožení a nebezpečí vytvořily přátelství na celý život. Proto není divu, že se po válce všechny rozhodly uposlechnout vládní výzvy k dosídlení pohraničí. Svůj život spojily s Vítkovskem. Přišly nové radosti i problémy, péče o rodiny. Zůstalo však nekončící přátelství. Všem vítkovským veteránkám přejeme ještě mnohá společná setkání ve zdraví a s veselou myslí.

Text: **Magda Hrstková** (red. kráceno)

Foto: **Václav Krejčí**

Vyznamenání pro Ludmilu Severinovou



Ludmila Severinová oslavila v září 2016 sté narozeniny ve společnosti válečných veteránů **Josefa Novotného a Vladimíra Báči**

Dne 2. června převzala **Ludmila Severinová** vysoké ocenění ČSBS. Významnou událost oslavila v kruhu svých blízkých, za přítomnosti oblastního koordinátora péče o válečné veterány, terénní pracovnice a starosty města Skuteč.

Za války působila Ludmila Severinová jako učitelka ve Skutči. Velmi dobře pamatuje datum 24. června 1942. Tehdy byla vypálena osada Ležáky. Do její třídy přišel gestapák a odvedl žákyni Marii Hrdou z Ležáků. Posadil ji do postranního vozíku své motorky a odjel směrem na Ležáky. Více svoji žákyni nespátřila. Jedenáct ležáckých dětí putovalo do nacistického vyhlazovacího tábora Chelmno nad Nerem, kde byla nelidsky přetržena jejich životní pouť. Na památku těchto událostí pořádá ČsOL letos již sedmým rokem putování po stopách ležáckých dětí.

Text a foto: **Dagmar Růžicková, František Bobek** (red. kráceno)

Jubilantka Libuška Benešová

Ve čtvrtek 22. června se sešla komise sociálně zdravotní ČsOL, aby pogratalovala své člence **Libušce Benešové** k významným 90. narozeninám. Oslava se konala v příjemném prostředí restaurace Větrník v Praze za účasti, předsedkyně komise **Aleny Dittrichové, Jaroslava Nováka a Jitky Fortelné**.

Do dalších let přejeme naší milé sestře Libušce pevné zdraví a spokojenost!



Text: **Jitka Fortelná**

Foto: **Jaroslav Novák**

ZBOROV, symbol statečnosti našich předků

(Dokončení ze s. 1)



Po skončení oficiální části si návštěvníci mohli prohlédnout bojiště, které je dnes loukou a polem. Mohli si pohovořit s potomky účastníků bitvy, navštívit divadelní představení, poslechnout si vystoupení Volyňských Čechů, nasát atmosféru památného

místa při komentované prohlídce či si prohlédnout původní pamětní desky, které byly od roku 1998 umístěny na mohyle a čeká je návrat do republiky. Akce se těšila velkému zájmu nejen našich poutníků, ale i místních občanů, kteří se přišli po-

klonit památce padlých a ujišťovali nás o vzájemném přátelství.

Součástí oslav bylo předání ocenění všem, kteří tuto náročnou akci dlouhodobě připravovali. Vyznamenání byli tajemník ČsOL **Milan Mojžíš**, **Pavel Filípek** z odboru péče o válečné veterány Ministerstva obrany, předsedkyně Sdružení Volyňských Čechů **Dagmar Martínková**, guvernátor Ternopilské oblasti **Stepan Barna** a řada dalších osobností.

Hoši od Zborova, skláníme se před vaší nehynoucí památkou.

Text: **Eva Armeanová**
(red. kráceno)

Foto: **Pavλίna Broumová**,
Lea Kuxová, **Ivan Holeček**,



Váleční veteráni v Darney

Malé francouzské městečko Darney má pro naši zemi velký význam. Dne 30. června 1918 zde přísahalo šest tisíc legionářů před **Edvardem Benešem** věrnost vznikající republice a už za dva dny byli v boji proti nepříteli.

O 99 let později přivítalo příjemné oblačné počasí u památníku nad městem trojici válečných veteránů **Adolfa Röhrera**, **Tichomíra Mirkoviče** a **pplk. Miroslava Moníka** v doprovodu terénních pracovníků ČsOL.

Historickou událost ve svých zdravicích připomněli náměstek MO ČR **Tomáš Kuchta** či starosta města **Yves Desvernes**. Následovaly vojenské pocty a hymny států. Poté se účastníci setkání přemístili k místnímu muzeu. Při bedlivé prohlídce zdejší expozice pplk. Miroslav Moník na jedné z fotografií poznal svého tchána. Určením jeho jména tak po letech obohatil fond vojenského muzea.

Text a foto: **Jan Kux**



Váleční veteráni před památníkem: zprava **Miroslav Moník**, **Tichomír Mirkovič**, **Adolf Röhrer**, vlevo tajemník **Jiří Filip**



Šťastný **Miroslav Moník** v muzeu



Za Miroslavem Hotárkem

Na stole mi leží kopie členské karty, za kterou je osud nenápadného muže. Válečný veterán **Miroslav Hotárek** by se letos dožil 98 let. Jeho životní příběh skončil v dubnu 2017.

Gestapo ho zatklo již 6. února 1940 za ilegální práci v Obraně národa. Jen výčet věznic a lágrů, jimiž prošel, by byl na několik řádků. Přesto měl „štěstí“, když byl v r. 1942 v Berlíně odsouzen na dva roky vězení. Hameln, Rendorf, Lime jsou místa, která mu celý život připomínala dobu otročké práce. Bez pracovních šatů, bez odpočinku a bez práva na cokoli. Celý život slyšel výstřely popravčích čet v Breslau i jinde. Přežil. Nakonec věznice v Brně Pod kaštaný a gestapo, které ho při propuštění důrazně poučilo: „Nikommu nic neříkat! Nebo bude koncentrák!“ Pěšky šel hlubokým sněhem domů do Kohoutovic. Utrmácený, hladový a v mizerných hadrech.

Poválečný život prožil skromně jako technický úředník a v kruhu rodiny. Ještě nedávno zahrádkářil a práce si velmi považoval. Držela ho totiž v kondici, jak s oblibou tvrdil. Byl také hrdý na me-



Miroslav Hotárek převzal k 70. výročí osvobození vyznamenání od konzula RF v Brně

daili od hejtmana JM kraje, který ho dekoroval v roce 2014. Čest jeho památce.

Text a foto: **Jan Kux**

Pamětní deska generála Lišky



V neděli 21. května navštívila česká delegace vedená náčelníkem GŠ AČR arm. gen. **Josefem Bečvářem** francouzské město Wormhout, místo spojené se statečným bojem československých vojáků a jejich velitele gen. **Aloise Lišky**. Velitel brigády gen. Liška byl přímým představitelem spojeneckého vrchního velitelství. Do jeho rukou podal při obléhání přístavu Dunkerque 9. května 1945 viceadmirál Fridrich Frisius bezpodmínečnou kapitulaci. Konce války se nedočkal 186 našich vojáků, kteří zde položili život.

Slavnostního ceremoniálu spojeného s odhalením pamětní desky se zúčastnili váleční veteráni, místopředsedové ČsOL **Václav Kuchynka** a **Tichomír Mirkovič**, tři přímí účastníci bojů u Dunkerque **Viktor Velemín**, **Josef Švarc**, **Adolf Röhrer** a válečný veterán **Alois Dubec**.

Brig. gen. Václav Kuchynka přečetl text na pamětní desce v českém jazyce. Slavnostní atmosféru dotvořili francouzští veteráni s historickými prapory a jednotka francouzské Cizinecké legie, která připomínala naše příslušníky Roty Nazdar. Galský kohout tak stále zpívá o hrdinství a nesmrtelnosti padlých vojáků.

Text: **Eva Armeanová** (red. kráceno)

Foto: **Ivan Holeček**

Fscéna 2017 na Špilberku

Na nádvoří hradu Špilberk v Brně byla 21. června zahájena již 20. sezona folklorních večerů Fscéna. Úvodní zdravici pronesl vedoucí Projektu péče o válečné veterány **Viktor Šinkovec**.

Jako host večera vystoupil Slovenský lidový umelecký kolektív, v dalších večerech následovaly folklorní soubory Lučina, Salajka, Danájek, a především VUS Ondráš. Zahajovací koncert, ve kterém o přízeň diváků soutěžil Ondráš se Slukem, neměl vítěze. Nádherný večer plný tance a hudby zanechal v divácích nezapomenutelné dojmy. Odměnou umělcům z VUS patřícímu pod ochranná křídla AČR byl neuchtající skandovaný potlesk.

Text a foto: **Jan Kux**



Zleva novodobí váleční veteráni **Oldřich Axman**, **Pavel Skácel** a druhoválečný veterán **plk. Jan Svítek** v přeplněném hledišti na Špilberku